

弘揚功勳精神 貢獻民族復興

習近平向29人頒「七一勳章」



■習近平等領導同志同「七一勳章」獲得者合影。新華社

慶祝中國共產黨成立100周年「七一勳章」頒授儀式29日上午在北京人民大會堂金色大廳隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平向「七一勳章」獲得者頒授勳章並發表重要講話。

8時45分，「七一勳章」獲得者集體乘坐禮賓車從住地出發，由國賓護衛隊護衛前往人民大會堂。人民大會堂東門外，高擎紅旗的禮兵分列道路兩側，18名禮兵在階上持槍佇立，青少年熱情歡呼致敬。「七一勳章」獲得者沿着紅氈拾級而上，進入人民大會堂東門。黨和國家功勳榮譽表彰工作委員會有關領導同志等，在這裏集體迎接他們到來。

10時整，解放軍軍樂團號手吹響儀式號角，頒授儀式開始。主持儀式的中共中央政治局常委王滬寧宣讀《中共中央關於授予「七一勳章」的決定》。決定指出，為了隆重表彰在中國革命、建設、改革各個歷史時期，為黨和人民事業一輩子孜孜以求、默默奉獻，貢獻突出、品德高尚的功勳模範黨員，激勵全黨堅守初心使命、忠誠乾淨擔當，黨中

央決定，授予馬毛姐等29位同志「七一勳章」。

在雄壯的《忠誠讚歌》樂曲聲中，習近平為「七一勳章」獲得者頒授勳章，並同他們親切握手、表示祝賀，全場響起一陣陣熱烈的掌聲。少先隊員向勳章獲得者獻上美麗的鮮花，敬禮致敬。

在全場熱烈的掌聲中，習近平發表重要講話，他指出，今天受到表彰的「七一勳章」獲得者，就是各條戰線黨員中的傑出代表。在他們身上，生動體現了中國共產黨人堅定信念、踐行宗旨、拚搏奉獻、廉潔奉公的高尚品質和崇高精神。

平凡英雄 默默奉獻

習近平強調，100年來，一代又一代中國共產黨人，為贏得民族獨立和人民

解放、實現國家富強和人民幸福，前仆後繼、浴血奮戰，艱苦奮鬥、無私奉獻，譜寫了氣吞山河的英雄壯歌。習近平指出，共產黨人擁有人格力量，才能贏得民心。全黨同志都要明大德、守公德、嚴私德，清清白白做人、乾乾淨淨做事，做到克己奉公、以儉修身，永葆清正廉潔的政治本色。

習近平指出，「七一勳章」獲得者都來自人民、植根人民，是立足本職、默默奉獻的平凡英雄。他們的事跡可學可做，他們的精神可追可及。他們用行動證明，只要堅定理想信念、堅定奮鬥意志、堅定恒心韌勁，平常時候看得出來、關鍵時刻站得出來、危難關頭豁得出來，每名黨員都能夠在民族復興的偉業中為黨和人民建功立業。

頒授儀式後，習近平等領導同志同「七一勳章」獲得者合影留念。

頒授儀式前，習近平等領導同志會見了全國「兩優一先」，即全國優秀黨員、黨務工作者、先進基層黨組織的表彰對象，並同大家合影留念。

29顆耀眼的星 照亮奮進歷程

「七一勳章」是黨內最高榮譽，一般在中國共產黨成立逢五、逢十的年份授予。在中國共產黨成立100周年的時間節點，中共中央首次頒發「七一勳章」，表彰為黨和人民作出傑出貢獻、創造寶貴精神財富的黨員。

從政治標準和功績導向出發，通過組織提名、初審、考察、審議、公示，共有29名黨員獲得勳章。從革命戰爭時期的英雄老兵，到全面建成小康社會的先鋒人物，來自各行各業的他們，如一顆顆耀眼的星，匯聚在黨旗之下，照亮中國共產黨人的奮進歷程。

101歲的陸元九是其中最年長的勳章獲得者，他是新中國自動化科學技術開拓者，為「兩彈一星」及航天重大工程建設作出卓越貢獻。

根據授予辦法，理想信念堅定是「七一勳章」評選的重要標準。除了陸元九，29人中還有3名黨員也年逾百歲：16歲投身革命的郭瑞祥，曾與白求恩並肩工作的辛育齡，無產階級革命家瞿秋白之女瞿獨伊。他們同樣是理想信念的堅守者。從革命戰爭時期到社會主義建設時期，跨越數十載滄桑歲月，他們的初心歷久彌堅：解放戰爭中作出貢獻的「渡江英雄」馬毛姐、老兵王佔山、孫景坤，抗美援朝中的柴雲振。經歷戰爭洗禮，他們磨煉出共產黨人的鬥志。理想信念如火炬明燈，點燃着他們胸中的熱血，他們也如閃耀星火，照亮着一代又一代共產黨人前進的腳步。

巡邊、護海，他們堅守在祖國邊境；魏德友、王書茂。造林、育人，他

們播撒希望的種子：石光銀、張桂梅。把生命奉獻給脫貧攻堅事業的黃文秀、誓死捍衛祖國領土主權的陳紅軍。

星辰匯聚成大海。29名黨員中，還有80歲高齡依然參與案件偵破的刑事技術警察崔道植、秉持革命家風的李宏塔、一生奉獻對非外交工作的劉貴今和工匠精神的傑出代表艾愛國，還有「生命的保護神」吳天一、「草鞋書記」周永開、「當代愚公」黃大發、「小巷總理」林丹、紡織女工黃寶妹、「活雷鋒」王蘭花……他們在不同領域發光發亮，共同詮釋着中國共產黨黨員的人生真諦。

黨旗之下，29個名字如耀眼星辰，他們是中國共產黨黨員的縮影。繁星點點，閃亮於歷史天空，折射出中國共產黨不負人民的質樸底色。

女校長育英才 無悔百病纏身



■張桂梅在出席「七一勳章」頒授儀式期間，向歡迎的少年兒童致意。新華社

前往北京領獎的這段時間，雲南省麗江市華坪女子高級中學黨支部書記、校長張桂梅的手機響個不停，那是高考後的學生們向「張媽媽」報喜。「七一勳章」頒授儀式結束後，兼任華坪縣兒童福利院院長的張桂梅說，福利院的孩子們讓自己快點回，「媽明天回來！」。頒授儀式上，張桂梅飽含真情的發言打動了人們：「只要還有一口氣，自己就要站在講台上，傾盡全力、奉獻所有，九死亦無悔！」

張桂梅出生於1957年，1975年參加三線建設從黑龍江支邊到雲南，扎根邊疆教育一線多年，曾目睹許多女孩因家庭貧困或性別歧視輟學，心底萌生了創辦一所免費女子高中的夢想。「在黨的關懷和社會各界支持下，華坪兒童之家、女子高中先後建立，近2000個女孩考入大學，172個孤兒有了溫暖的家。」

張桂梅回憶道，辦學初期，條件艱苦，之所以能夠堅持下來，就在於黨的精神感召。每年的寒暑假，張桂梅卻幾乎從不休息，到學生家家訪。她說，華坪女高的學生大多來自山區農村，家庭條件普遍較差，「我要到學生家去，幫助學生家庭解決困難，讓她們沒有後顧之憂」。華坪女高成立以來，張桂梅累計到1500多名學生家家訪，足跡遍布麗江市一區四縣。

建校13年，張桂梅把大批女生送出大山上大學，自己身體卻每況愈下，由於身患風濕、骨瘤等疾病，她的雙手、頸背常年貼着膏藥。有人引用「感動中國」節目的頒獎詞，讚頌張桂梅「你是崖畔的桂、雪中的梅」，並叮囑她一定要保重身體，祝她健康長壽。



■少先隊員在北京人民大會堂向「七一勳章」獲得者獻花，敬禮致敬。新華社